
Elektonegativitás, kémiai kötések

1

Az elektronegativitás, 
kovalens kötés
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Kémiai kötések

Elsőrendű kötések:
kovalens
ionos
fémes

Másodrendű kötések:
hidrogénkötés
dipólus-dipólus kötés
diszperziós kötés
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Elektronegativitás: (EN)

 A kötésben lévő atomok elektronvonzó 
képességét jellemző számadat

 Viszonyszám, Me: nincs

 Pauling, Nobel-díjas amerikai vegyész

 ENFr =  0,7 <=  EN <= 4 = ENF


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Elektronegativitás

 Az elemek vegyjele mellett a jobb felső 
sarokban

 A nemesgázoknak nincs értelmezve
 Balról jobbra nő, mert...
 Fentről lefelé csökken, mert...

(a főcsoportokban)
 franciumtól fluorig nő
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Változása a periódusos rendszerben
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Hidrogén molekula
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Kovalens kötés (Molekulák) 

 Az atomos állapot nem stabil 
(kivétel:nemesgázok)   Molekula képződik  pl.: H2

 Mindkét atommag vonzza a másik e- -ját

 Az e- -felhők átfedik egymást,  kötő 
elektronpárt képez

 Atompályából  molekulapálya

 Össze nem olvadnak, mert az azonos 
töltések taszítják egymást
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Elektronsűrűség a H2 molekulában

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/
preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2F
ctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=41&n

ode=a50&pbka=0&savebtn=1 7. A 
hidrogénmolekula kialakulása
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Definíciók

 A molekulapálya az a térrész a 
molekulában, ahol az elektronpár legalább 
90%-os valószínűséggel tartózkodik.

 Azt a kötést, amelyben a kötő e- -pár 
sűrűsége a kötés tengelye mentén a 
legnagyobb, σ-kötésnek nevezzük.

 Egyszeres kovalens kötés jött létre.
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Miért???

 Energiaminimumra való törekvés!!

10

Miért???

 A stabil nemesgázszerkezet eléréséhez 
mindkét hidrogénatomnak 1 e- -ra van 
szüksége 
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Klórmolekula

 Vegyértékhéj szerkezete: 3s2 3p5

 Mindkét atom számára 1 e- szükséges a 
nemesgázszerkezet eléréséhez

 Ezt közös e- -pár segítségével, egyszeres 
kovalens kötés létrehozásával éri el

 Mindkét atom körül 3 nemkötö e- -pár is 
van 
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Klórmolekula
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Jódmolekula

 Vegyértékhéj szerkezete: 5s2 5p5

 A klórhoz hasonló szerkezetű molekula jön 
létre: I2
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Cl2 és I2

Erősen mérgező, a szerves 
anyagokat  roncsolja, oxidálja. 

Az I. világháborúban harci gáz!!

A jódgőzök 
mérgezőek!
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Klór és jód előállítása

 KClO3 (fehér kristály középen)

 KI (fehér kristály körben)

 KClO3+6HCl=KCl+3H2O+3Cl2
 Cl2+2KI=I2+2KCl
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HCl molekula képződése

 H atom: 1s1

 Cl atom: 3s2 3p5

 Mindkét atomnak 1 e- szükséges a 
nemesgázszerkezet eléréséhez

 Egyszeres kovalens kötés jön létre
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NH3 molekula képződése

 N atom:2s2 2p3

 3 e- szükséges a nemesgázszerkezet 
eléréséhez

 Ezt 3 hidrogénatom adja
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Poláris, apoláris kovalens kötés

 A kötésben lévő atommagok vonzzák a 
kötő e- -párokat 
Ha azonosak az atomok (EN azonos) a kötő 

e- -párokat egyformán vonzzák egyenletes az 
e- -felhő eloszlása: 
apoláris kötés H2, Cl2

Ha EN különböző, az e- -felhő eltolódik az 
elektronegatívabb atom felé: 
poláris kovalens kötés, dipólus molekula 
HCl

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregi
stered%2Fcourses&c=41&node=a51&pbka=0&savebtn=1 2/a H2  F2  HF 19

Definíciók

 Kovalens vegyérték: Egy adott molekulában az 
egy atomhoz tartozó kötő e- -párok száma

 Kötéshossz: A kötést létesítő két atom 
atommagja közötti távolság a molekulában. 
Jele: d  Me: pm/nm

 Kötési energia: A kovalens kötés erősségét 
jellemzi, 1 mol molekulában két adott atom 
közötti kötés felszakításához szükséges energia. 
Me: kJ/mol  Előjele: pozitív

20

Kötéshossz, kötési energia
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